

“开学第一课”播撒红色种子

本报记者 尹婕

秋季学期已开启，全国各地的大中小學生陸續回到校園。“紅色”成為許多學校“開學第一課”的主色調，或是紅色宣講員們走進校園，或是學生們參觀紅色場館、參加紅色研學。“紅色第一課”成為緬懷革命先輩、傳承红色基因、培養愛國精神的生動課堂，也是感悟中國式現代化實踐成果的重要窗口。

走进“社会大课堂”

“同学们，你们是祖国的未来，要努力成长、成才，成为全面发展的优秀学生，肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命……”9月1日，安徽省池州市十一中学多功能报告厅内，参加了解放战争、抗美援朝战争的92岁老战士吴忠俊，为师生们带来了一堂特殊的“红色第一课”。据介绍，当天，池州市共邀请百名功臣模范走进全市百余所中小学校，为全市15万余名中小學生普及國防知識、講述紅色故事，厚植愛國情懷，讓紅色種子在孩子們心中生根發芽。

校園之外，“社會大課堂”里的“紅色第一課”同樣精彩。9月9日，上海市青少年活動中心舉行2023開學典禮，“青春紅途 向前一步”上海青少年紅色研學活動同時啟動。參加活動的25組親子家庭和50名青少年沿着“復興偉業的底色”主題路線，打卡上海毛澤東故居陳列館與上海孫中山故居紀念館。活動中設有詩歌對答、數字解密等富有參與性、趣味性的遊戲環節，讓青少年在輕鬆的氛圍中獲取紅色知識、汲取精神力量。“這樣的活動很有意義！”參與活動的親子家庭表示。

據了解，“青春紅途 向前一步”上海青少年紅色研學活動由中共上海市委宣傳部、共青团上海市委主辦，預計開展20場次，包括10條紅色路線，涵蓋25家愛國主義教育基地。主辦方將持續面向社會招募親子組合、混齡隊伍，依托各團区委組織發動區內中小學校廣泛參與，並鼓勵參與者通過短視頻、朋友圈、校園宣講、校園廣播等方式展現所學、所感、所悟，鼓勵更多青少年主動走進紅色場館、學習紅色文化、傳承紅色精神。該活動入選上海73項“強國復興有我”群眾性主題宣傳教育重點項目。

“我在此處上了一堂非常生動的历史课！”在山东泰安，走出校園參加紅色教育的學生感慨。9月1日，千餘名學生在老師、部分家長的陪同下來到泰山秀城，觀看大型沉浸式实景演藝《鐵道游擊戰》。游擊隊員和愛國民眾為阻止日軍繼續向魯南入侵，在中國共產黨領導下在津浦鐵路沿線與日軍展開鐵道游擊戰的故事，深深感染了在場觀眾。

不断汲取奋进力量

9月3日，開學后的第一個周末，中國共產黨歷史展覽館內，許多參觀者跟隨講解員的引導認真參觀。講解結束後，初一學生汪宸熙又回到自己感興趣的展板前細細觀看。“上了初中，我開始學習歷史。這裡有許多反映中國共產黨歷史的文物、資料、圖片，看了之後能夠加深我對這段歷史的理解。”汪宸熙說，“我曾在很多地方读到过红军爬雪山、过草地的内容，在这里，脑海中的那些文字有了画面感，我真切感受到了红军长征的艰难。”

展览馆内的“4D+6面”沉浸影院通过搭建6面LED巨幕和1面互动平台，逼真再现长征场景，展现了血战湘江，强渡乌江，飞夺泸定桥，爬雪山、过草地等过程，加上风、雪、冷气等环境模拟，让观众获得身临其境的观影体验。

汪宸熙的父亲和他一同前来参观，“带孩子来中国共产党历史展览馆，一是希望他对中国共产党的历史



江苏省徐州市王场新村小学的少先队员在淮海战役纪念馆开展红色研学活动。 蒯 创摄（人民图片）



江西省南昌市梅汝璈故居里，参加“开学第一课”的学生在“赓续红色基因、凝聚复兴力量”横幅上签名。 新华社记者 彭昭之摄



陕西省延安文艺纪念馆的“小小讲解员”正在为参观者讲解馆内藏品。 新华社记者 邹竞一摄

史有更深入的了解，二是希望他能树立远大理想，从百年历史脉动中不断汲取奋进力量。”

如今，红色旅游已成为展现新时代中国共产党领导人民奋发求进的重要途径，各地先后推出了一批“记录中国发展步伐”的红色旅游线路。

9月9日，来自上海8所高校的30余名港澳大学生参加了“以物证史以史增信——2023在沪港澳学生开学第一课”主题活动。活动中，大学生们到上海博物馆参观“实证中国——崧泽·良渚文明考古特展”和“与时偕行：金石传拓技艺主题特展”，参加上海市团校最新推出的“一江一河”红色主题航程，乘船游览苏州河，聆听关于上海城市变迁、工业发展以及产业创新的故事，感悟“中国式现代化上海实践”成果。

做红色故事讲述者

“欢迎来到乌兰夫纪念馆……”一句简洁的开场白之后，内蒙古自治区呼和浩特市乌兰夫纪念馆里的一场讲解开始了。与其他讲解不同的是，讲解员是8名戴着红领巾的小学生。9月8日，这8名小学生成为首批“乌兰夫纪念馆红领巾讲解员”。从观众到讲解员，身份的转变让这些小学生了解到更多革命先辈乌兰夫的故事，对革命精神、爱国精神等的感悟更加深刻，并逐渐成长为“传播红色文化的一分子”。

近年来，越来越多的红色旅游目的地将青少年学生吸收到讲好红色故事的队伍中，让他们从红色文化的接受者变为传播者。一批又一批“小小讲解员”“红领巾讲解员”活跃在红色场馆内。

8月下旬，新疆维吾尔自治区哈密市伊州区团委联合中国工农红军西路军进疆纪念馆开展“传承红色基因，赓续红色血脉——‘红领巾讲解员’讲述红军西路军故事活动”，来自当地7所学校的30名“红领巾讲解员”参加活动。他们通过志愿讲解，在沉浸式体验中学习了解中国共产党的光辉历程，寻访见证新时代伟大成就，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感。据介绍，哈密市“红领巾讲解员”队伍成立于2022年，截至目前，已有35名少先队员领取了“红领巾讲解员”电子身份卡，他们在博物馆等各类场馆常态化开展线上线下志愿讲解服务百余次，成为革命故事的讲述者、革命精神的传承者、革命文化的传播者。

在红色旅游大省江西省，“红领巾讲解员”已成为一块响当当的品牌。2013年，江西省开始组建“红领巾讲解员”队伍。发展至今，依托爱国主义教育基地和革命场馆，已建立100多个“红领巾讲解员”实践教育基地，156万名少先队员注册成为“红领巾讲解员”，1.8万名“红领巾讲解员”参与各类场馆常态化讲解。



观光客入山 农产品出山

美丽赤岸有“看头”

龚小勤 王梓溪

孩子们套上游泳圈，手持水枪冲进溪水中嬉戏；大人们徜徉在用帐篷搭建的摊位前，喝咖啡、品柠檬茶、吃钵钵鸡或是选购手工艺品……近日，在浙江省义乌市赤岸镇三角毛店村五里白溪举办的一场水上市集吸引了众多游客。

在附近经营农家乐的山庄老板乐开了花：“今年暑假以来，店里客人明显增多，这得益于赤岸的好山好水，客人基本都是拖家带口前来，生意好了很多！”和山庄老板一样，在五里白溪边经营冷饮和水上用品生意的几家小卖部，也是“人气爆棚”，每天有上千元的营业收入。

义乌市赤岸镇有着千年历史，这里不仅有建于宋代的古月桥、冯雪峰故居、雅端容安堂等名胜古迹，还有飞瀑直泻数十米的松瀑山瀑布、“开门见山，低头见绿，回身隐都市”的民宿和年轻人喜爱的休闲露营地等。

到这里的游客除了游览山水，还

可去清溪葡萄园采购。一头引入观光游客，一头打通农副产品“出山”路径，在“一进一出”中，赤岸的山水优势、生态优势不断转换成发展优势。

从“绿水青山”到“金山银山”，从“美丽乡村”到“美丽经济”，赤岸镇按照全域旅游“一盘棋”思路，提出了“全域精致 共同富裕”的发展目标，打造了西海湾景区、乡野团建小镇、步道小镇等“旅游大场景”，旅游产业也开始从“点”上突破转向“面”上推进。以莱山里摄影基地为例，通过村庄整体规划，引入专业团队运营，赤岸镇将闲置地打造成网红商拍摄影基地，从去年11月初试营业至今今年5月，基地接待团建活动50余次，散客3万余人，营业总收入70余万元，村集体经济收入增加40余万元，带动20余名村民就业，人均月收入3500元，也带动了邻村周边饭店、农家乐、商店等的发展。

上图：游客在五里白溪玩水。 刘 颜摄

稻花香溢连二村

杨康

缆车向上攀升，网红景点洋人街的热闹与喧嚣向下沉淀，不一会儿，重庆市涪陵区南津古镇浓缩为浩瀚长江边上的一个点。雨后山涧，雾气萦绕，偶尔摇摆的竹子，不断提示我，这不是一幅静态水墨。

从缆车下来，皮肤上附着细小水珠，冰冰凉凉，恰好消解暑气。站在山顶，眼底的长江在雾气的氤氲里若隐若现，身后的村庄在葱茏的绿色里格外明亮，我的嗅觉早已被连二村的稻花香所牵引。

沁人心脾的稻花香，不浓烈，亦不奢华。这花香，经过清风的梳理，经过骄阳的打磨，经过蝉鸣的过滤，经过星辰的滋润，在云端的村庄释放。这花香，把我拉回到少年时光，与记忆里的稻田重叠。

离开故乡很多年，偶尔回去，已很难再闻到亲切的稻花香。在连二村，我竟从嗅觉上回到了故乡。那一缕稻花香安慰了我的乡愁，使我迫切地想要探访这个村庄。

循着淡淡花香，穿过薄薄雾，连二村在眼前呈现。连二村的海拔比周围略高一些，被云雾萦绕。村道被鲜活的绿植包裹，朴素的木春菊姿态各异，宛如擎着一把把黄色的小伞。美人蕉排队鼓掌，红黄相间的花朵，点缀着绿意盎然的村庄，与白墙黛瓦

形成呼应，整齐的桂花树正在酝酿一场和稻花香旗鼓相当的浓香。村道两旁，一望无际的稻田向远方铺开。温润的气候、肥沃的土壤，使得这片稻田盛产的油丝米享誉市内外。这种大米煮熟后，两头尖尖的，像弯弯的月牙儿。

我把目光移向远处，起伏的山峰像一条横卧此地的龙。每年农历二月初，连二村都要举办庆龙节。这项民俗活动分为接龙、庆龙、安龙等环节，内容包括打腰鼓、扭秧歌、舞龙等，好不热闹。

徜徉在约5平方公里的连二村，时不时会被这幅新农村画卷触动。墙绘春耕、夏耘、秋收、冬藏图，与农家小院里的南瓜、玉米、茄子、丝瓜相映，鸡鸣狗吠与清风明月交织，自在中尽显富足，朴素中尽显惬意。农家院里升起炊烟，飘散出饭菜的香气。

一条小河穿过村庄，河边茂盛的竹子如同尽职的河长，日夜守护着清澈的河水。村民说，虽然叫不出所有花的名字，但是饭后在村道上散步，觉得很舒服。春天油菜花盛开的时候，这里一定更美。

连二村曾被被评为重庆市最美农村路，我想，美的不只是景，也是村民内心的富足，更是人与自然的和谐共处。

重庆市渝北区王家街道 聚焦为老、为困、为需制定七张“关爱清单”

在重庆市渝北区王家街道王家社区，家庭医生上门为老人检查身体，社区“五心”志愿服务队主动陪老人聊天、帮助老人打扫卫生，社工上门为老人过生日、制作爱心午餐……社区的老年人实实在在感受到社区“大家庭”的温暖。

这主要源于王家街道七张“关爱清单”的支持。当前，王家街道聚焦为老、为困、为需，针对辖区的七类人群，根据他们不同的需求，量身定制七张“关爱清单”，让越来越多的群众在王家街道感受到温暖与关怀。

因地制宜，精准服务。观月路社区就职于保税港区的青年职工多，研田社区海领市场的商户多，王家社区老场镇老年人多，苟溪桥村致富带头人多……针对不同区域人群特点，王家街道围绕青年职工、商户、老年人等7类人群，开出了“关爱清单”，通过为他们开展精

准化服务，不断提升群众的获得感。

在推进“关爱清单”的过程中，王家街道勤走访、建好关爱台账，组织工作人员深入辖区，广泛开展调查研究，实行清单化管理，做到人员清、项目清、事项清、责任清。

抓亮点，打造关爱品牌。各区域立足实际需求，以“为老、为困、为需”服务为重点，积极搭建实践载体，不断丰富完善服务内涵，策划实施王家街道“吾家讲堂”、观月路社区“心花开放”、王家社区“拉家常”、玉峰山村“三峰”志愿服务、苟溪桥村“借贤爱乡”引智服务等品牌活动13个，开展活动150余次，受益3万余人次以上。

善谋划，送上关爱礼包。针对区域不同人群特点，从党建引领、思想引导、政策宣传、队伍组建、阵地建设、道德教育、典型培养、活动

开展、服务周到、表彰激励10个方面提出相应措施，并不断细化、逐步推进，将“关爱礼包”送到群众身边。

与此同时，王家街道联合重庆两路寸滩保税港区相关部门，深入辖区企业开展反诈宣传专题讲座，提升企业职工防范意识，切实筑牢反诈防诈防线。

数据来源：重庆市渝北区王家街道